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Íåôòåïðîäóêòû ïîñòóïàþò â ïîâåðõíîñòíûå
âîäû è äðóãèå îáúåêòû ýêîñèñòåìû ñî ñòî÷íû-
ìè è õîçÿéñòâåííî-áûòîâûìè âîäàìè (àíòðî-
ïîãåííàÿ ñîñòàâëÿþùàÿ), à òàêæå â ðåçóëüòà-
òå âûäåëåíèé ðàñòèòåëüíûõ (íàïðèìåð,
ñìîëèñòûå âåùåñòâà, âûäåëÿåìûå õâîéíûì
ëåñîì; óãëåâîäîðîäû, îáðàçóþùèåñÿ â ðåçóëü-
òàòå ãíèåíèÿ çåëåíîé ìàññû ðàñòåíèé â çàáî-
ëî÷åííîé ìåñòíîñòè è ò.ä.) è æèâîòíûõ îðãà-
íèçìîâ (ïðèðîäíàÿ ñîñòàâëÿþùàÿ) [1�4].

Ïðåäåëüíî-äîïóñòèìûå êîíöåíòðàöèè (ÏÄÊ)
íåôòåïðîäóêòîâ ñîñòàâëÿþò: äëÿ âîäîåìîâ îá-
ùåñàíèòàðíîãî ïîëüçîâàíèÿ � 0,3 ìã/äì3, äëÿ
âîäîåìîâ ðûáîõîçÿéñòâåííîãî íàçíà÷åíèÿ �
0,05 ìã/äì3.

Ïðè ïîääåðæêå ÐÔÔÈ â 2000 ã. áûëî ïðî-
âåäåíî èññëåäîâàíèå ñíåæíûõ îñàäêîâ, âîäû,
ïîðîâîé âîäû, äîííûõ îòëîæåíèé è ïî÷â âîäî-
ñáîðíîãî áàññåéíà Áàðíàóëêè íà ñîäåðæàíèå
îðãàíè÷åñêèõ òîêñèêàíòîâ, â òîì ÷èñëå è íåô-
òåïðîäóêòîâ, â ðàçëè÷íûå ãèäðîëîãè÷åñêèå
ïåðèîäû 2000 ã.

Äëÿ íàáëþäåíèÿ ïî äëèíå ðåêè áûëè âûá-
ðàíû 7 ñòâîðîâ îò èñòîêîâ ê óñòüþ (òàáë. 1).
Ïðîáû ñíåæíûõ îñàäêîâ îòáèðàëè îäèí ðàç �
â êîíöå çèìû (ñåðåäèíà ìàðòà). Ñíåã õðàíèëè
íà õîëîäå, òàÿëè åãî â ñòåêëÿííîé ïîñóäå ïðè
òåìïåðàòóðå îêðóæàþùåãî âîçäóõà. Ïîäêèñ-
ëåííóþ òàëóþ âîäó (äî ðÍ = 5, êîíö. HCl) ýê-
ñòðàãèðîâàëè ñðàçó æå òðèõëîðìåòàíîì. Äà-
ëåå àíàëèç òàëîé âîäû íà ñîäåðæàíèå
íåôòåïðîäóêòîâ ïðîâîäèëè, êàê îïèñàíî â ëè-
òåðàòóðå [1, 2]. Ïðîáû âîäû è äîííûõ îòëîæå-
íèé îòáèðàëè 6 è 5 ðàç ñîîòâåòñòâåííî: â ìàð-
òå (çèìíÿÿ ìåæåíü � ÇÌ), àïðåëå, ìàå (ïèê è
êîíåö âåñåííåãî ïîëîâîäüÿ � ÂÏ), èþëå, àâ-
ãóñòå (ëåòíÿÿ ìåæåíü � ËÌ), îêòÿáðå (îñåí-
íÿÿ ìåæåíü � ÎÌ). Ïðîáû ïî÷â îòáèðàëè äî

ñíåãîòàÿíèÿ (ìàðò) è ïîñëå ñíåãîòàÿíèÿ (àïðåëü,
ìàé). Âîäó íà ñîäåðæàíèå íåôòåïðîäóêòîâ àíà-
ëèçèðîâàëè ïî òîé æå ìåòîäèêå, ÷òî è ñíåã [1,
2], ïî÷âû � ïî [5], äîííûå îòëîæåíèÿ è ïîðî-
âóþ âîäó � ïî [1, 2, 5, 6] ñ ãðàâèìåòðè÷åñêèì
îêîí÷àíèåì. Ïî÷âû è äîííûå îòëîæåíèÿ õðàíè-
ëè â çàìîðîæåííîì âèäå, ïðè ìèíóñîâîé òåì-
ïåðàòóðå, ÷òîáû èñêëþ÷èòü îêèñëèòåëüíûå è
áèîõèìè÷åñêèå ïðîöåññû.

Снег. Íà ðèñóíêå 1 ïðåäñòàâëåíû äàííûå î
ñîäåðæàíèè íåôòåïðîäóêòîâ è îðãàíè÷åñêîãî
âåùåñòâà (îïðåäåëÿåìîãî êàê õèìè÷åñêîå ïî-
òðåáëåíèå êèñëîðîäà � ÕÏÊ è ïåðìàíãàíàò-
íàÿ îêèñëÿåìîñòü) â ïðîáàõ ñíåãà.

Èç äàííûõ, ïðèâåäåííûõ íà ðèñóíêå 1,
âèäíî, ÷òî â òî÷êàõ 1�3, óäàëåííûõ îò ãîðî-
äà, êîíöåíòðàöèÿ íåôòåïðîäóêòîâ â ñíåãå èìå-
åò òåíäåíöèþ ê ñíèæåíèþ. Â òî÷êàõ 4�6, íà-
õîäÿùèõñÿ â ÷åðòå Áàðíàóëà, ýòà òåíäåíöèÿ
ìåíÿåòñÿ íà ïðîòèâîïîëîæíóþ � óâåëè÷åíèå
êîíöåíòðàöèè íåôòåïðîäóêòîâ.

Ìèíèìàëüíàÿ êîíöåíòðàöèÿ íåôòåïðîäóêòîâ
â ñíåãå (0,04 ìã/äì3) íàáëþäàåòñÿ â òî÷êå 3,
à ìàêñèìàëüíàÿ (0,42 ìã/äì3) � â òî÷êå 6.

Â òî÷êå 1 êîíöåíòðàöèÿ íåôòåïðîäóêòîâ ñî-
ñòàâëÿåò 0,34 ìã/äì3. Ýòî ðàéîí ñîñíîâîãî áîðà
è áîëîòèñòîé ïîéìû. Âûñîêàÿ êîíöåíòðàöèÿ â
ýòîé òî÷êå ìîæåò áûòü îáóñëîâëåíà âëèÿíèåì
ïðèðîäíîé ñîñòàâëÿþùåé. Â òî÷êàõ 2 è 3 êîíöåí-
òðàöèÿ íåôòåïðîäóêòîâ óìåíüøàåòñÿ äî 0,23 è
0,04 ìã/äì3 ñîîòâåòñòâåííî, òàê êàê ýòè òî÷êè
óäàëåíû îò ëåíòî÷íîãî áîðà è àíòðîïîãåííàÿ
íàãðóçêà íà íèõ åùå îòñóòñòâóåò. Â òî÷êàõ 4 è 5
êîíöåíòðàöèÿ íåôòåïðîäóêòîâ â ñíåãå óâåëè÷è-
âàåòñÿ (0,06 è 0,10 ìã/äì3 ñîîòâåòñòâåííî) òàê êàê
íà ýòè òî÷êè îêàçûâàåò âëèÿíèå ã. Áàðíàóë (ïî-
ÿâëåíèå àêòèâíîãî àâòîìîáèëüíîãî äâèæåíèÿ ñ
âûáðîñàìè âûõëîïíûõ ãàçîâ, èñïîëüçîâàíèå

ÓÄÊ 614.777:543.544

Ë.À. Äîëìàòîâà, Í.Ã. Áàçàðíîâà, Î.Í. Êóðÿøêèíà
Íåôòåïðîäóêòû â ðàçëè÷íûõ îáúåêòàõ
ýêîñèñòåìû ð. Áàðíàóëêè

Òàáëèöà 1
Ñòâîðû îòáîðà ïðîá íà àíàëèç îðãàíè÷åñêèõ òîêñèêàíòîâ

Íåôòåïðîäóêòû â ðàçëè÷íûõ îáúåêòàõ ýêîñèñòåìû ð. Áàðíàóëêè

№ 
створа 

Привязка к местности 

1 с. Зимино Ребрихинского района, мост, левый берег 
2 с. Черемное Павловского района, водозабор, левый берег 
3 ниже с. Борзовая Заимка, Центральный район г. Барнаула, левый берег 
4 ниже пляжа «Лесной пруд», левый берег 
5 ниже устья р. Пивоварки, пешеходный мост, правый берег 
6 ниже АЗА (Алтайский завод агрегатов), левый берег 
7 район Старого базара, мост через р. Барнаулку, правый берег 
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òâåðäîãî òîïëèâà äëÿ îòîïëåíèÿ äîìîâ ÷àñòíîãî
æèëîãî ôîíäà è äð.). Â òî÷êå 6 êîíöåíòðàöèÿ
íåôòåïðîäóêòîâ â ñíåãå ðåçêî âîçðàñòàåò äî 0,42
ìã/äì3. Ïî çàãðÿçíåííîñòè ñíåãà íåôòåïðîäóê-
òàìè ýòî ñàìàÿ ãðÿçíàÿ òî÷êà íà âñåì ðàññìàò-
ðèâàåìîì ó÷àñòêå âäîëü Áàðíàóëêè. Â òî÷êå 6
íà ïðàâîì áåðåãó íàõîäèòñÿ ãîðîäñêàÿ ñâàëêà,
ïðîõîäèò îêðóæíàÿ àâòîòðàññà è ðàñïîëîæåí
Àëòàéñêèé çàâîä àãðåãàòîâ. Ïîñòóïëåíèÿ îò ýòèõ
èñòî÷íèêîâ, ïî-âèäèìîìó, è çàãðÿçíÿþò ñíåã â
ýòîé òî÷êå. Â òî÷êå 7 êîíöåíòðàöèÿ íåôòåïðî-
äóêòîâ â ñíåãå ñíèæàåòñÿ (0,07 ìã/äì3), ââèäó
îòñóòñòâèÿ íåêîòîðûõ èñòî÷íèêîâ çàãðÿçíåíèÿ �
àêòèâíîãî àâòîìîáèëüíîãî äâèæåíèÿ, ãîðîäñêîé
ñâàëêè.

Ñîãëàñíî äàííûì, ïðåäñòàâëåííûì íà ðè-
ñóíêå 1, ÕÏÊ â ñíåãå êîððåëèðóåò ñ èçìåíå-
íèåì êîíöåíòðàöèè íåôòåïðîäóêòîâ â ñíåãå
(êîýôôèöèåíò êîððåëÿöèè r=0,66). Ïðè÷èíû
ñíèæåíèÿ êîíöåíòðàöèè íåôòåïðîäóêòîâ è
ÕÏÊ â òî÷êàõ 1�4 îáùèå: óìåíüøåíèå ïðè-
ðîäíîé ñîñòàâëÿþùåé â ýòèõ òî÷êàõ.

Вода. Ïðîñòðàíñòâåííîå èçìåíåíèå êîíöåí-
òðàöèè íåôòåïðîäóêòîâ â ðàçëè÷íûå ñåçîíû
2000 ã. èìååò ðÿä îáùèõ òåíäåíöèé (ðèñ. 2).
Â ïåðèîäû çèìíåé è îñåííåé ìåæåíè, âåñåííåãî
ïîëîâîäüÿ íàáëþäàåòñÿ òåíäåíöèÿ ïîñòåïåííîãî
óâåëè÷åíèÿ êîíöåíòðàöèè íåôòåïðîäóêòîâ â âîäå
Áàðíàóëêè íà ó÷àñòêàõ, ïîäâåðæåííûõ ïðÿìîé
àíòðîïîãåííîé íàãðóçêå (ñòâîðû 3�7), ò.å. â ÷åð-
òå Áàðíàóëà. Î÷åâèäíî, îñíîâíîå ïîñòóïëåíèå
íåôòåïðîäóêòîâ, êàê çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ,
â ýòè ïåðèîäû ïðîèñõîäèò ñ òåððèòîðèè âîäîñáîð-
íîãî áàññåéíà. Â ïåðèîä ëåòíåé ìåæåíè íàáëþäà-
åòñÿ ïðîòèâîïîëîæíàÿ òåíäåíöèÿ � ïîñòåïåííîå
ñíèæåíèå êîíöåíòðàöèè íåôòåïðîäóêòîâ ïî âñåé

äëèíå ðåêè îò ñòâîðà 3 äî ñòâîðà 7. Ïî-âèäèìî-
ìó, â ýòîò ïåðèîä ïðîèñõîäèò îêèñëåíèå íåô-
òåïðîäóêòîâ (â îòñóòñòâèå ñáðîñà ñòî÷íûõ âîä),
è èõ êîíöåíòðàöèÿ ñíèæàåòñÿ.

Èçìåíåíèå êîíöåíòðàöèè íåôòåïðîäóêòîâ âî
âðåìåíè â îñíîâíûõ ñòâîðàõ ðåêè ïðîòåêàåò ñëå-
äóþùèì îáðàçîì. Â ñòâîðàõ, íå ïîäâåðæåííûõ ïðÿ-
ìîé àíòðîïîãåííîé íàãðóçêå (ñòâîðû 2�4), ïðîèñ-
õîäèò ïîñòåïåííîå óâåëè÷åíèå êîíöåíòðàöèè
íåôòåïðîäóêòîâ â ïåðèîäû çèìíåé ìåæåíè, âå-
ñåííåãî ïàâîäêà è ëåòíåé ìåæåíè è ñíèæåíèå â
ïåðèîä îñåííåé ìåæåíè, ñ ìàêñèìàëüíîé êîíöåíò-
ðàöèåé äëÿ êàæäîãî ñòâîðà â ïåðèîä ëåòíåé ìå-
æåíè. Â ñòâîðàõ 5�7, ïîäâåðæåííûõ àíòðîïîãåí-
íîé íàãðóçêå, êîíöåíòðàöèÿ íåôòåïðîäóêòîâ âî
âðåìåíè èçìåíÿåòñÿ ïî-äðóãîìó. Â ñòâîðàõ 6 è 7
ïðîèñõîäèò ñíèæåíèå êîíöåíòðàöèè íåôòåïðîäóê-
òîâ â ïåðèîä ëåòíåé è îñåííåé ìåæåíè. Â ñòâîðå 5
ïîâûøåííûå êîíöåíòðàöèè îòíîñÿòñÿ ê ïåðèîäàì
çèìíåé è ëåòíåé ìåæåíè, à ïîíèæåííûå � ê
ïåðèîäàì âåñåííåãî ïàâîäêà è îñåííåé ìåæåíè.

Çà âåñü íàáëþäàåìûé ïåðèîä 2000 ã. êîí-
öåíòðàöèÿ íåôòåïðîäóêòîâ â Áàðíàóëêå êî-
ëåáàëàñü îò 0,02 (ñòâîð 6 â ïåðèîä ëåòíåé ìå-
æåíè) äî 6,15 ìã/äì3 (ñòâîð 6, âåñåííåå ïîëî-
âîäüå). Â âîäå Áàðíàóëêè â ñòâîðàõ 5�7 â çèì-
íþþ ìåæåíü áûëè èäåíòèôèöèðîâàíû óãëåâî-
äîðîäû ñîñòàâà Ñ

12
�Ñ

36
ìåòîäîì õðîìàòî-ìàññ-

ñïåêòðîìåòðèè. Õàðàêòåð ðàñïðåäåëåíèÿ óãëå-
âîäîðîäîâ ïîçâîëÿåò ñäåëàòü âûâîä îá èõ àíò-
ðîïîãåííîì ïðîèñõîæäåíèè. Â âîäå ñòâîðà 1 â
ïåðèîä ëåòíåé ìåæåíè (èþëü) ìåòîäîì õðîìà-
òî-ìàññ-ñïåêòðîìåòðèè èäåíòèôèöèðîâàíû
îðãàíè÷åñêèå ñîåäèíåíèÿ ðàçëè÷íûõ êëàññîâ:
óãëåâîäîðîäû ñîñòàâà Ñ

8
�Ñ

28
, âûñøèå ñïèð-

òû, êèñëîòû, ïðîèçâîäíûå àíòðàöåíà, àçîò-
è ñåðîñîäåðæàùèå ñîåäèíåíèÿ. Õàðàêòåð ðàñ-

Ðèñ. 1. Ïðîñòðàíñòâåííîå èçìåíåíèå êîíöåíòðàöèè
íåôòåïðîäóêòîâ è îáùèõ ïîêàçàòåëåé ñîäåðæàíèÿ

îðãàíè÷åñêîãî âåùåñòâà â ñíåãå

Ðèñ. 2. Ïðîñòðàíñòâåííîå èçìåíåíèå êîíöåíòðàöèè
íåôòåïðîäóêòîâ â ïîâåðõíîñòíûõ âîäàõ Áàðíàóë-
êè â ðàçëè÷íûå ãèäðîëîãè÷åñêèå ïåðèîäû 2000 ã.

ÕÈÌÈß
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ïðåäåëåíèÿ è ñîñòàâ îðãàíè÷åñêèõ ñîåäèíåíèé
ýòîãî ñòâîðà îòëè÷àåòñÿ îò ñîñòàâà íåôòåïðî-
äóêòîâ ñòâîðîâ 5�7. Î÷åâèäíî, êîìïîíåíòû íåô-
òåïðîäóêòîâ ñòâîðà 1 ïîÿâèëèñü â âîäå â ñâÿ-
çè ñ äåÿòåëüíîñòüþ ãèäðîáèîíòîâ, èõ
îòìèðàíèåì è ðàñïàäîì. Òàêèì îáðàçîì, õà-
ðàêòåð çàãðÿçíåíèÿ ñòâîðà 1 ìîæåò áûòü îáúÿñ-
íåí åñòåñòâåííûì ïðèðîäíûì ôîíîì äàííîé ìå-
ñòíîñòè.

Поровая вода. Êîíöåíòðàöèþ íåôòåïðîäóê-
òîâ â ïîðîâîé âîäå äîííûõ îòëîæåíèé êîíò-
ðîëèðîâàëè â ìàå, èþëå, àâãóñòå (ðèñ. 3). Ïî-

ðîâàÿ âîäà ÿâëÿåòñÿ ïðîìåæóòî÷íûì çâåíîì
ìåæäó äîííûìè îòëîæåíèÿìè è ïîâåðõíîñò-
íûìè âîäàìè. Êîíöåíòðàöèÿ íåôòåïðîäóêòîâ â
ïîðîâîé âîäå äîííûõ îòëîæåíèé Áàðíàóëêè 2000
ã. âàðüèðóåò â ïðåäåëàõ 1,0 (ñòâîð 2, ìàé; ñòâîð
7, àâãóñò) � 174 ìã/äì3 (ñòâîð 2, àâãóñò) Ñî-
ãëàñíî ðèñóíêó 3, â ìàå êîíöåíòðàöèÿ íåôòå-
ïðîäóêòîâ â ïîðîâîé âîäå èçìåíÿåòñÿ ñêà÷êîîá-
ðàçíî ñ ìèíèìóìàìè â ñòâîðàõ 2 (1,0 ìã/ äì3),
5 (1,25 ìã/äì3) è 7 (17,5 ìã/äì3) è ìàêñèìóìàìè â
ñòâîðàõ 1 (26 ìã/äì3), 4 (28 ìã/äì3) è 6 (49 ìã/äì3).
Â ýòîò ïåðèîä (êîíåö ïàâîäêà) íàáëþäàåòñÿ óäîâ-
ëåòâîðèòåëüíàÿ êîððåëÿöèÿ ìåæäó êîíöåíòðà-
öèåé íåôòåïðîäóêòîâ â ïîðîâîé âîäå è ïîâåð-
õíîñòíûõ âîäàõ Áàðíàóëêè (r = 0,79). Â èþëå â
ñòâîðàõ 1, 4, 6, 7 ïðîèñõîäèò ñíèæåíèå êîí-
öåíòðàöèè íåôòåïðîäóêòîâ â ïîðîâîé âîäå, à â
ñòâîðàõ 2, 3, 5 � óâåëè÷åíèå. Î÷åâèäíî, â îäíèõ
ñëó÷àÿõ ïðîèñõîäèò îêèñëåíèå íåôòåïðîäóêòîâ,
â äðóãèõ � ðàçâèòèå áèîöåíîçà. Â èþëå ìèíè-
ìàëüíàÿ êîíöåíòðàöèÿ íåôòåïðîäóêòîâ â ïîðî-
âîé âîäå (1,50 ìã/äì3) îòíîñèòñÿ ê ñòâîðó 4, ìàê-
ñèìàëüíàÿ (50,0 ìã/äì3) � ê ñòâîðó 3.

Â àâãóñòå â ðåçóëüòàòå îòìèðàíèÿ áèîòû
ïðîèñõîäèò íàêîïëåíèå óãëåâîäîðîäîâ â ñòâî-
ðàõ 1 è 2 (44,0 è 174 ìã/äì3). Â ñòâîðàõ 5 è 6

âûñîêèå êîíöåíòðàöèè íåôòåïðîäóêòîâ ñâÿçà-
íû ñ ïîñòóïëåíèåì èõ ñî ñòî÷íûìè âîäàìè
ïðåäïðèÿòèé è çàãðÿçíåííûìè âîäàìè ð. Ïè-
âîâàðêè. Â òî÷êå 7 â ýòîò ïåðèîä íàáëþäàåòñÿ
ïîíèæåíèå êîíöåíòðàöèè íåôòåïðîäóêòîâ â
ïîâåðõíîñòíûõ âîäàõ, ïîðîâîé âîäå è äîííûõ
îòëîæåíèÿõ, âñëåäñòâèå ñíèæåíèÿ àíòðîïîãåí-
íîé íàãðóçêè è îêèñëåíèÿ íåôòåïðîäóêòîâ íà
ó÷àñòêå ìåæäó ñòâîðàìè 6 è 7.

Донные отложения. Ïî øêàëå îöåíêè óðîâ-
íÿ íåôòÿíîãî çàãðÿçíåíèÿ, ïðåäëîæåííîé Ë.È.
Öâåòêîâîé [7], äîííûå îòëîæåíèÿ (ïðàêòè÷åñ-
êè âî âñåõ ñòâîðàõ Áàðíàóëêè) ìîãóò áûòü îò-
íåñåíû ê ÷èñòûì, óìåðåííî-çàãðÿçíåííûì (äî
40 ìã/100 ã), à â ñòâîðå 7 (â ïåðèîäû âåñåííå-
ãî ïîëîâîäüÿ è îñåííåé ìåæåíè) � ê çà-ãðÿç-
íåííûì (îò 40 äî 300 ìã/100 ã). Â òå÷åíèå 2000
ã. êîíöåíòðàöèÿ íåôòåïðîäóêòîâ â äîííûõ îò-
ëîæåíèÿõ Áàðíàóëêè èçìåíÿëàñü â ïðåäåëàõ
0,03 (ñòâîð 5, ïèê ïàâîäêà)�2,46 ìã/ã (ñòâîð 7,
ïèê ïàâîäêà) (ðèñ. 4).

Ïðîñòðàíñòâåííîå èçìåíåíèå êîíöåíòðàöèè
íåôòåïðîäóêòîâ â äîííûõ îòëîæåíèÿõ Áàðíà-
óëêè íåîäíîðîäíî. Â ïèê âåñåííåãî ïàâîäêà è â
ïåðèîä îñåííåé ìåæåíè êîíöåíòðàöèÿ íåôòå-
ïðîäóêòîâ ïðåòåðïåâàåò ìèíèìóìû â ñòâîðàõ
2 è 4 è ìàêñèìóìû � â ñòâîðàõ 3 è 7. Â ñòâî-
ðàõ 4�6 êîíöåíòðàöèÿ íåôòåïðîäóêòîâ â ýòè
ãèäðîëîãè÷åñêèå ïåðèîäû èçìåíÿåòñÿ ìàëî. Â
êîíöå ïàâîäêà â ñòâîðàõ 2�5 ïðîèñõîäèò ñíèæå-
íèå êîíöåíòðàöèè íåôòåïðîäóêòîâ ñ ìèíèìó-
ìîì â ñòâîðå 5. Â ñòâîðàõ 6 è 7 êîíöåíòðàöèÿ
íåôòåïðîäóêòîâ âîçðàñòàåò. Â ïåðèîä ëåòíåé
ìåæåíè ïðîèñõîäèò ñíèæåíèå êîíöåíòðàöèè
íåôòåïðîäóêòîâ â äîííûõ îòëîæåíèÿõ ñòâîðîâ
1�3, íàõîäÿùèõñÿ âíå ÷åðòû Áàðíàóëà. Â ñòâî-
ðàõ 4 è 7 ïðîèñõîäÿò ñêà÷êîîáðàçíûå ïîâû-

Ðèñ. 3. Ïðîñòðàíñòâåííîå èçìåíåíèå êîíöåíòðàöèè
íåôòåïðîäóêòîâ â ïîðîâîé âîäå â ïåðèîä

âåñåííåãî ïîëîâîäüÿ è ëåòíåé ìåæåíè 2000 ã.

Ðèñ. 4. Ïðîñòðàíñòâåííîå èçìåíåíèå êîíöåíòðàöèè
íåôòåïðîäóêòîâ â äîííûõ îòëîæåíèÿõ

ð. Áàðíàóëêè â ðàçëè÷íûå ãèäðîëîãè÷åñêèå
ïåðèîäû 2000 ã.

Íåôòåïðîäóêòû â ðàçëè÷íûõ îáúåêòàõ ýêîñèñòåìû ð. Áàðíàóëêè
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øåíèÿ êîíöåíòðàöèè íåôòåïðîäóêòîâ, ñîïðî-
âîæäàþùèåñÿ ïîñëåäóþùèìè ñíèæåíèÿìè â
ñòâîðàõ 5 è 7 ñîîòâåòñòâåííî.

Èçìåíåíèå ñîäåðæàíèÿ íåôòåïðîäóêòîâ â
äîííûõ îòëîæåíèÿõ Áàðíàóëêè â çàâèñèìîñòè
îò âðåìåíè èìååò ðÿä îñîáåííîñòåé äëÿ ðàç-
ëè÷íûõ ñòâîðîâ. Â ñòâîðå 1 íà ïðîòÿæåíèè âñå-
ãî ãîäà ïðîèñõîäèò ïîñòåïåííîå ñíèæåíèå êîí-
öåíòðàöèè íåôòåïðîäóêòîâ ñ ìèíèìóìîì â
ïåðèîä îñåííåé ìåæåíè (0,11 ìã/ã). Â ñòâîðå 2
ïîíèæåííûå êîíöåíòðàöèè íàáëþäàþòñÿ â ïèê
âåñåííåãî ïàâîäêà, îñåííèé è ëåòíèé ìåæåí-
íûé ïåðèîäû. Ìàêñèìàëüíàÿ êîíöåíòðàöèÿ íåô-
òåïðîäóêòîâ â äîííûõ îòëîæåíèÿõ ýòîãî ñòâî-
ðà íàáëþäàåòñÿ â êîíöå âåñåííåãî ïàâîäêà (0,16
ìã/ã). Äîííûå îòëîæåíèÿ ñòâîðîâ 3 è 7 õàðàê-
òåðèçóþòñÿ ïîñòåïåííûì ñíèæåíèåì êîíöåíò-
ðàöèè íåôòåïðîäóêòîâ â ïåðèîäû âåñåííåãî
ïàâîäêà è ëåòíåé ìåæåíè è ïîâûøåíèåì â ïå-
ðèîä îñåííåé ìåæåíè (0,05 è 1,73 ìã/ã).
Â ñòâîðàõ 4 è 6 ïðîèñõîäèò óâåëè÷åíèå êîí-
öåíòðàöèè íåôòåïðîäóêòîâ â òå÷åíèå âñåãî ïå-
ðèîäà âåñåííåãî ïàâîäêà è ëåòíåé ìåæåíè ñ
ïîñëåäóþùèì ñíèæåíèåì â ïåðèîä îñåííåé ìå-
æåíè (0,04 ìã/ã). Äîííûå îòëîæåíèÿ ñòâîðà 5
õàðàêòåðèçóþòñÿ íèçêîé êîíöåíòðàöèåé íåô-
òåïðîäóêòîâ âî âñå ãèäðîëîãè÷åñêèå ñåçîíû
2000 ã. (0,03�0,07 ìã/ã).

Почвы. Â íàñòîÿùåå âðåìÿ íåò åäèíîãî êðè-
òåðèÿ è ïîêàçàòåëÿ çàãðÿçíåííîñòè ïî÷â
íåôòüþ è íåôòÿíûìè êîìïîíåíòàìè, ïîñêîëü-
êó ðåàêöèÿ ïî÷â íà çàãðÿçíåíèå íåôòüþ, èõ
÷óâñòâèòåëüíîñòü ê íåôòè äàëåêî íå îäèíàêî-
âû íå òîëüêî â ðàçíûõ ïî÷âåííî-ãåîãðàôè÷åñ-
êèõ çîíàõ, íî äàæå â ïðåäåëàõ ñîïðÿæåííûõ
ëàíäøàôòîâ. Íåêîòîðûå àâòîðû [8] óêàçûâà-
þò, ÷òî íèæíèé ïðåäåë êîíöåíòðàöèé íåôòÿ-
íûõ êîìïîíåíòîâ â ïî÷âå, åùå íå âûçûâàþ-
ùèõ íåãàòèâíûõ ÿâëåíèé, íàõîäèòñÿ â ïðåäåëàõ
îò 0,1 äî 1,0 ã/êã. Äàííûå î êîíöåíòðàöèè íåô-
òåïðîäóêòîâ â ïî÷âàõ áàññåéíà Áàðíàóëêè â
ìàðòå-ìàå (ðèñ. 5) ïîçâîëÿþò ñäåëàòü âûâîä î
òîì, ÷òî îíè åùå ïîêà íàõîäÿòñÿ íà íèæíåì
ïðåäåëå è íå ìîãóò âûçûâàòü íåãàòèâíûõ ÿâ-
ëåíèé äëÿ ýòèõ ïî÷â.

Ïðîñòðàíñòâåííîå èçìåíåíèå êîíöåíòðàöèè
íåôòåïðîäóêòîâ â ïî÷âàõ èçìåíÿëîñü ñëåäóþ-
ùèì îáðàçîì. Â ìàðòå óðîâåíü êîíöåíòðàöèè
íåôòåïðîäóêòîâ â ïî÷âàõ âàðüèðîâàë îò 0,03 â
òî÷êå 5 äî 0,45 ìã/ã â òî÷êå 3 (ðèñ. 5). Â öåëîì
äëÿ ýòîãî ïåðèîäà âðåìåíè íàáëþäàåòñÿ ïîâû-
øåíèå êîíöåíòðàöèè íåôòåïðîäóêòîâ â òî÷êàõ

1�3 è 5�7 è ïîñëåäîâàòåëüíîå ñíèæåíèå íà
ó÷àñòêå 3�5 òî÷åê.

Â àïðåëå óðîâåíü çàãðÿçíåííîñòè ïî÷â ñíè-
æàåòñÿ â öåëîì äëÿ âñåõ òî÷åê è ïðîñòðàí-
ñòâåííîå èçìåíåíèå êîíöåíòðàöèè íåôòåïðî-
äóêòîâ èìååò òå æå òåíäåíöèè, ÷òî è â
ìàðòå, çà èñêëþ÷åíèåì òî÷êè 2. Ïî ñðàâíå-
íèþ ñ ìàðòîì 2000 ã., ñëåäóåò îòìåòèòü, ÷òî
â àïðåëå ïîâñåìåñòíîå ñíèæåíèå êîíöåíòðà-
öèè íåôòåïðîäóêòîâ â ïî÷âàõ ñâÿçàíî ñî ñìû-
âîì èõ òàëûìè âîäàìè â ïåðèîä ñíåãîòàÿíèÿ.
Â ìàå ïðîèñõîäèò óâåëè÷åíèå êîíöåíòðàöèè
íåôòåïðîäóêòîâ âî âñåõ òî÷êàõ, ïî ñðàâíåíèþ
ñ àïðåëåì. Î÷åâèäíî, ýòî ñâÿçàíî ñ ïåðåíîñîì
âîçäóøíûìè ìàññàìè ñ òåððèòîðèè âîäîñáîð-
íîãî áàññåéíà Áàðíàóëêè ÷àñòèö ïûëè è ñàæè,
ñîäåðæàùèõ íà ñåáå àäñîðáèðîâàííûå íåôòå-
ïðîäóêòû, è ñ âûïàäåíåì îñàäêîâ íà ýòîé æå
òåððèòîðèè.

Òàêèì îáðàçîì, â àïðåëå íåôòåïðîäóêòû
âûìûâàþòñÿ òàëûìè âîäàìè èç ïî÷â, à â ìàå
âíîâü ïðîèñõîäèò ïîñòóïëåíèå çàãðÿçíÿþùèõ
âåùåñòâ â ïî÷âó ñ âîäîñáîðíîãî áàññåéíà.

Àâòîðû âûðàæàþò ãëóáîêóþ áëàãîäàðíîñòü
êîëëåêòèâó ëàáîðàòîðèè ãèäðîõèìè÷åñêèõ èñ-
ñëåäîâàíèé ÈÂÝÏ ÑÎ ÐÀÍ: çàâåäóþùåé ëàáîðà-
òîðèåé, êàíäèäàòó õèìè÷åñêèõ íàóê Ò.Ñ. Ïàïè-
íîé, êàíäèäàì õèìè÷åñêèõ íàóê Ñ.Ñ. Ýéðèõ,
Å.È. Òðåòüÿêîâîé çà ïîìîùü â îáñóæäåíèè ðå-
çóëüòàòîâ è íàïèñàíèè ýòîé ñòàòüè; èíæåíå-
ðàì Ò.Ã. Ñåðûõ è Â.Í. Ìîðîçîâîé � çà ïðåäîñ-
òàâëåííûå ðåçóëüòàòû àíàëèçà ÕÏÊ è ÏÎ.

Ðèñ. 5. Ïðîñòðàíñòâåííîå èçìåíåíèå
êîíöåíòðàöèè íåôòåïðîäóêòîâ

â ïî÷âàõ áàññåéíà Áàðíàóëêè â 2000 ã.
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